

奋斗百年路 启航新征程

■ 辉煌历程

中国特色社会主义进入了新时代，这是党的十九大作出的一个重大政治判断。这一判断，明确了我国发展新的历史方位，赋予党的历史使命、理论遵循、目标任务以新的时代内涵，为我们深刻把握当代中国发展变革的新特征，增强贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想的自觉性和坚定性，提供了时代坐标和科学依据。

中国特色社会主义进入了新时代这一重大政治判断，符合中国特色社会主义实际

党的十九大代表、西藏自治区错那县麻麻门巴民族乡的白玛央金至今清楚记得，现场聆听党的十九大报告，特别是听到“中国特色社会主义进入了新时代”这一重大政治判断时，内心产生了强烈的共鸣和认同。“党的十八大以来，家乡的面貌发生了巨大变化：村民住上了新的安居房，孩子们进了就近建设的新学校，村人均收入比5年前翻了2.6倍……”白玛央金说。

“党的十八大以来5年，是党和国家发展进程中极不平凡的5年。5年来的成就是全方位的、开创性的，5年来的变革是深层次的、根本性的。”在中央党校（国家行政学院）教授韩庆祥看来，中国特色社会主义进入新时代，以历史性成就和历史性变革为突出标志。

党的十九大报告中，丰富的数据作出了鲜明注脚：国内生产总值从五十四万亿元增长到八十四万亿元，稳居世界第二，对世界经济增长贡献率超过百分之三十；推出一千五百多项改革举措，重要领域和关键环节改革取得突破性进展；六千多万贫困人口稳定脱贫，贫困发生率从百分之十点二下降到百分之四以下……

中国特色社会主义进入新时代，我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。“我国社会主要矛盾发生变化，对我国发展全局必将产生广泛而深刻的影响。科学认识和全面把握我国社会主要矛盾的变化，也需要从新的历史方位、新的时代坐标来思考谋划。”中央党校（国家行政学院）教授戴焰军说。

中国特色社会主义进入新时代这一重大政治判断，符合中国特色社会主义实际，是改革开放以来我国社会发展进步的必然结果，是我国社会主要矛盾运动的必然结果，更是党的十八大以来5年来全党全国人民推进党和国家事业发生历史性变革的必然结果，也是我们党团结带领全国各族人民开创光明未来的必然要求。

实现伟大梦想，必须进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业

进入新时代，中国共产党肩负着怎样的历史使命？党的十九大报告给出了明确回答——“实现中华民族伟大复兴是近代以来中华民族最伟大的梦想。”

党的十九大报告明确指出，中国共产党人的初心和使命，就是为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。这个初心和使命是激励中国共产党人不断前进的根本动力。

党的十九大报告指出，中华民族伟大

复兴，绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的。全党必须准备付出更为艰巨、更为艰苦的努力。

“实现伟大梦想，必须进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业。”戴焰军说，党的十九大报告提出的“四个伟大”紧密联系、相互贯通、相互作用，其中起决定性作用的是党的建设新的伟大工程。推进伟大工程，要结合伟大斗争、伟大事业、伟大梦想的实践来进行。

从十九大到二十大，是“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期。党的十九大报告指出，我们既要全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标，又要乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程，向第二个百年奋斗目标进军。

党的十九大报告指出，综合分析国际国内形势和我国发展条件，从二〇二〇年到本世纪中叶可以分两个阶段来安排。

第一个阶段，从二〇二〇年到二〇三五年，在全面建成小康社会的基础上，再奋斗十五年，基本实现社会主义现代化。

第二个阶段，从二〇三五年到本世纪中叶，在基本实现现代化的基础上，再奋斗十五年，把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。

决胜全面建成小康社会，开启全面建设社会主义现代化国家新征程

2020年5月，世代生活在悬崖上的四川省凉山彝族自治州昭觉县阿土列尔村的村民，下山迁入新居，实现了祖祖辈辈的梦想。脱贫攻坚，让他们从藤梯到钢梯再到楼梯，终于翻越了“贫困大山”。

不仅在阿土列尔村，困扰中华民族千百年的难题，在新时代历史性画上句号。在迎来中国共产党成立100周年的重要时刻，脱贫攻坚战取得全面胜利，区域性整体贫困得到解决，完成了消除绝对贫困的艰巨任务，创造了又一个彪炳史册的人间奇迹！

党的十九大擘画的宏伟蓝图，正一步步变成现实——

2018年，中国制造、中国创造、中国建造共同发力，继续改变着中国的面貌。嫦娥四号探测器成功发射，第二艘航母出海试航，国产大型水陆两栖飞机水上首飞，北斗导航向全球组网迈出坚实一步；

2019年，三大攻坚战取得关键进展，京津冀协同发展、长江经济带发展、粤港澳大湾区建设、长三角一体化发展按下快进键，黄河流域生态保护和高质量发展成为国家战略；

2020年，我国国内生产总值达101.6万亿元，比2019年增长2.3%，是全球唯一实现经济正增长的主要经济体。全面建成小康社会取得伟大历史性成就；

2021年3月11日，十三届全国人大四次会议表决通过关于国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要的决议。

……………

胸怀千秋伟业，恰是百年风华。新蓝图已经绘就，新征程已经开启。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，高举中国特色社会主义伟大旗帜，锐意进取，埋头苦干，为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。

新时代开启新征程、续写新篇章

本报记者 江琳



■ 感悟初心

党的十九大胜利召开，党的理论创新实现了新飞跃，完成了党的指导思想的与时俱进，把习近平新时代中国特色社会主义思想这一马克思主义中国化的最新成果确立为党的指导思想。习近平新时代中国特色社会主义思想，为实现中华民族伟大复兴的中国梦指引航向，凝聚起全党全国人民砥砺前行的磅礴力量。党的十九大报告提出了新时代党的建设总要求，对新时代党的建设主线、统领、根基、着力点以及政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设、制度建设、反腐败斗争等方面的工作作出了科学安排，着力提高党的建设的质量。正因为有了党的理论创新，党的实践创新、制度创新和工作创新才有了巨大的发展。

——中央党校（国家行政学院）教授曹鹏飞

习近平新时代中国特色社会主义思想，是党和国家必须长期坚持的指导思想。我们要紧密结合党史学习教育，把党史和悟思想贯通起来，把学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想进一步引向深入。要勤学多思，深入学习领会这一思想的核心要义、精神实质、丰富内涵、实践要求，深刻把握这一思想的时代意义、理论意义、实践意义、世界意义。要融会贯通，深刻把握贯穿这一思想的基本立场观点方法，理解其组成部分及其内在逻辑联系，同时注重从整体性维度全面准确理解这一思想，做到知其然又知其所以然。要学以致用，坚持问题导向，发扬理论联系实际的优良学风，立足本职岗位，善于用这一思想指导解决实际问题，努力把学习成果转化为工作动力和成效，扎实做好各项工作。

——浙江省委党校（行政学院）教授徐彬

图①：浙江淳安县临岐镇美丽乡村。王建才摄（影像中国）

图②：2020年7月23日12时41分，我国首次火星探测任务“天问一号”探测器成功发射。新华社记者 胡喆摄

图③：2020年7月13日，在广西融水苗族自治县大浪镇上里村，驻村工作队队员杨焜（右三）正在帮助村民栽插单季稻。龙林智摄（影像中国）

图④：港珠澳大桥。马红海摄（影像中国）

本版责编：王平 张盼
版式设计：蔡华伟 沈亦伶

